

В диссертационный совет 24.2.372.04  
на базе федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на тему: «Развитие рынка цифровых активов в современной экономике Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки)

Тема диссертационной работы по развитию рынка цифровых активов в современной экономике Российской Федерации является весьма актуальной на сегодняшний день, так как возникновение различных видов цифровых активов привело к появлению новых цифровых инструментов, используемых как средство платежа, расчетов, инвестиций и сбережений. В частности, стремительное развитие технологии блокчейн, основанной на распределенных реестрах, привело к появлению цифровых финансовых активов, которые в Российской Федерации еще только вводятся в оборот и находятся на начальной стадии своего развития. Ввиду новизны выбранной темы теоретические труды российских авторов не содержат конкретных рекомендаций в части направлений развития российского рынка цифровых финансовых активов, его нормативно-правового регулирования, расчетных прогнозов по спросу и предложению на рынке в среднесрочной перспективе и т.д.

В диссертационной работе Кошелева К.А. представлены организационные, институциональные и регуляторные механизмы развития рынка цифровых финансовых активов и технологий привлечения инвестиций с их использованием. Предложенные Кошелевым К.А. новые модели развития рынка цифровых финансовых активов, предусматривающие создание и применение соответствующих регуляторных, институциональных, организационно-экономических механизмов, восполняют пробел в теоретических знаниях в обозначенной области финансов, и закладывают основу для дальнейшего их практического применения.

Полученные в ходе диссертационной работы Кошелева К.А. результаты исследования отличаются научной новизной. В частности, автором: уточнено понятие «цифровые финансовые активы»; определены группы факторов, оказывающих ключевое влияние на развитие российского рынка цифровых финансовых активов; разработана модель организационно-экономического механизма формирования и развития рынка цифровых финансовых активов;

разработан институциональный механизм формирования и развития рынка цифровых финансовых активов; представлены рекомендации по совершенствованию Законодательства РФ по регулированию выпуска и обращения цифровых финансовых активов; представлен прогноз количественных и качественных показателей рынка.

На основе результатов PEST-анализа Кошелевым К. А. сформулированы основные тенденции развития российского рынка цифровых финансовых активов в среднесрочной перспективе и спрогнозирован выпуск цифровых финансовых активов в нефтегазовой отрасли, на рынках золота, алмазов, пшеницы, жилой недвижимости, а также в секторе корпоративных облигаций в объеме не менее 9,35 трлн руб. по итогам 2025 года. Данный прогноз отражает значительный потенциал развития рынка цифровых финансовых активов в современной экономике России и имеет прикладное значение в целях его возможного применения финансовыми институтами и организациями страны.

Недостатком автореферата диссертационной работы можно считать отсутствие наглядного экономического обоснования представленного прогноза объемов российского рынка цифровых финансовых активов до 2025 года. Выявленные в ходе PEST-анализа тенденции развития рынка цифровых финансовых активов, на наш взгляд, не в полной мере учитывают санкционные риски и ограничения инфраструктуры в части проведения платежей и расчетов. Не смотря на указанные недостатки автореферата, диссертационная работа Кошелева К.А. обладает высокой научной ценностью и открывает перспективы для дальнейших научных и практических исследований в области цифровых активов.

Исходя из содержания автореферата, диссертационная работа Кошелева К.А. соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842). А ее автор, Кошелев Кирилл Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Ректор,  
доктор экономических  
наук  
профессор

Семяшкин Григорий Михайлович

Федеральное государственное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт переподготовки и повышения квалификации работников агропромышленного комплекса Республики Коми»  
Телефон: 8(8212) 31-95-18  
E-mail: insapk@mail.ru  
Адрес: 167023, Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Кирова, 10

Подпись Семяшкина Григория Михайловича